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Kolejny Zakład Aktywności Zawodowej  
w regionie!

ZAZ w Mieronicach rozpocznie swoją działalność  
16 grudnia tego roku i będzie zatrudniał w sumie  
20 pracowników, w tym 15 osób z niepełnosprawnościami 
i 5 osób personelu szkoleniowego. Będzie pierwszą tego 
typu placówką w powiecie jędrzejowskim. Łączny koszt 
utworzenia zakładu wyniesie 2 mln 805 tys. zł, w tym 
środki PFRON to 1 mln 805 tys. złotych.

Renata Janik, Marszałek Województwa Świętokrzyskiego: 
– Zakład Aktywności Zawodowej to bardzo ważne miejsce, 
które daje pracę osobom z niepełnosprawnościami. Licząc od 
2020 roku, zakład w gminie Małogoszcz będzie już szóstym 
utworzonym w regionie Zakładem Aktywności Zawodowej. 
To wyraźnie pokazuje, jak duże jest tempo tworzenia tego typu 
placówek, choć nie jest to łatwy proces. Zakład w Mieronicach, 
na utworzenie którego podpisaliśmy umowę, jest rozwojowy. 
Na początku będzie zatrudniał 15 osób, ale to zatrudnienie 
na pewno będzie się zwiększać. Uruchomione zostaną trzy 
pracownie: foto-ceramiczna, produkcji opakowań z papieru 
oraz nadruków. Cieszę się, że w takim tempie powstają 
Zakłady Aktywności Zawodowej. Od połowy grudnia będzie 
ich w województwie w sumie dziesięć. Te ostatnie lata są 
bardzo owocne. Mam nadzieję, że w kolejnych również 

znajdą się organizatorzy, którzy zechcą otworzyć ZAZ-y 
w tych miejscach w regionie, gdzie jeszcze tego typu placówek 
brakuje. Praca zawodowa nas bardzo aktywizuje, zwłaszcza 
te osoby z niepełnosprawnościami, które wychodzą ze 
swoich domów, trafiają do nowego środowiska, nawiązują 
znajomości – to wszystko jest dla nich bardzo ważne. Jeszcze 
raz gratuluję całemu Stowarzyszeniu Nadzieja Rodzinie, że 
podjęli się tego dzieła.

Zakład Aktywności Zawodowej w Mieronicach 
prowadzony przez Stowarzyszenie Nadzieja Rodzinie 
zostanie uruchomiony i ruszy z produkcją od 16 grudnia 
2024 roku. Po utworzeniu zakładu w Mieronicach stan 
zatrudnienia w dziesięciu istniejących w regionie ZAZ-
ach wzrośnie do 515 osób, w tej grupie będzie 405 osób 
z niepełnosprawnościami.

W uroczystym podpisaniu umowy na kolejny w regionie 
Zakład Aktywności Zawodowej uczestniczyli także: 
wiceprezeski Stowarzyszenia Nadzieja Rodzinie – Halina 
Olendzka i Renata Wicha, dyrektorzy Regionalnego Ośrodka 
Polityki Społecznej – dyrektor Elżbieta Korus oraz jej zastępca 
Arkadiusz Ślipikowski, a także Damian Gad, kierownik 
Oddziału Profilaktyki, Rehabilitacji i Współpracy z NGO.

W Mieronicach, w gminie Małogoszcz, powstanie kolejny, już dziesiąty w regionie, Zakład Ak-
tywności Zawodowej. Będzie prowadzony Przez Stowarzyszenie Nadzieja Rodzinie. 19 listopa-
da br. w siedzibie Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego marszałek Renata 
Janik oraz ks. Andrzej Drapała, dyrektor Stowarzyszenia Nadzieja Rodzinie podpisali umowę  
o dofinansowanie ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych 
kosztów utworzenia i działania nowego Zakładu Aktywności Zawodowej w naszym regionie. 
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25 milionów złotych na wsparcie seniorów i osób 
niesamodzielnych
Domowa opieka pielęgniarska i psychologiczna, codzienne dowożenie posiłków, zabiegi reha-
bilitacyjne, bezpłatny transport na wizyty lekarskie, a nawet możliwość wyjazdu na 14-dnio-
we turnusy zdrowotne – te formy pomocy będą dostępne seniorom, dzięki sześciu projektom 
dofinansowanym z programu regionalnego „Fundusze Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021-
-2027”. Umowy na ich realizację podpisała marszałek województwa Renata Janik. Do wniosko-
dawców trafi w sumie prawie 25 milionów złotych.

W Wojewódzkim Domu Kultury w Kielcach marszałek 
Renata Janik podpisała umowy na dofinansowanie 
6 projektów, których zadaniem jest pomoc osobom 
potrzebującym wsparcia w codziennym funkcjonowaniu, 
przede wszystkim seniorom i osobom niesamodzielnym. 
Dzięki zaplanowanym działaniom ponad 1500 osób 
ze Świętokrzyskiego skorzysta z różnego rodzaju form 
pomocy. Na ten cel do realizatorów projektów trafi 
w sumie prawie 25 milionów złotych! Pieniądze pochodzą 
z części społecznej programu regionalnego „Fundusze 
Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021-2027”.

– Pomoc w ramach projektów adresowana jest do 
seniorów, osób przewlekłe chorych, ale także do osób 
z niepełnosprawnościami. Wsparcie otrzymają także faktyczni 
opiekunowie tych osób. To najczęściej członkowie rodzin, ale 
również pracownicy wykonujący usługi opiekuńcze. Bardzo się 
cieszymy, ponieważ te wszystkie działania służą temu, by osoby 
starsze, niesamodzielne, czy też z niepełnosprawnościami, 
jak najdłużej pozostawały w swoim środowisku – wyjaśnia 
marszałek województwa Renata Janik. – Komisja Europejska 
stawia duży nacisk na deinstytucjonalizację opieki. 
Chodzi o to, by zapobiegać umieszczaniu seniorów i osób 
niesamodzielnych w placówkach całodobowych, np. domach 
pomocy społecznej lub w podobnych instytucjach. Dzięki 
funduszom europejskim seniorzy nie będą „wyrywani” 
ze swojego ustalonego rytmu życia, a to zaoszczędzi im 
stresu i pozwoli funkcjonować w znanym otoczeniu, wśród 
przyjaznych im osób. Dlatego bardzo się cieszymy, że 
dzięki tym środkom i realizowanym projektom, będziemy 
mogli zapewnić domową opiekę pielęgniarską, pomoc 
fizjoterapeuty, psychologa. Również ich opiekunowie będą 
mogli podnieść swoje kwalifikacje.

Ze wsparcia skorzysta dokładnie 1509 mieszkańców 
regionu, w tym 790 osób potrzebujących wsparcia 

w codziennym funkcjonowaniu – są to przede wszystkim 
osoby w starszym wieku. Pomoc, głównie tzw. 
wytchnieniową, uzyska też 719 osób z otoczenia seniorów 
– to opiekunowie, najczęściej członkowie najbliższej 
rodziny, ale także pracownicy świadczących usługi 
opiekuńcze, społeczne i zdrowotne.

Każdy z projektów zapewnia wsparcie dopasowane 
do potrzeb uczestników. Będą to m.in. usługi asystenckie 
i opiekuńcze w ramach opieki rodzinnej (domowej) 
i środowiskowej, długoterminowa domowa opieka 
medyczna i pielęgniarska, specjalistyczne usługi 
wspomagające proces leczenia chorób przewlekłych, 
np. rehabilitacja, fizjoterapia, wsparcie psychologiczno-
terapeutyczne. Dla osób w najcięższym stanie, 
kwalifikujących się do opieki długoterminowej 
w miejscu zamieszkania (hospicjum domowe), 
zaplanowano wsparcie m.in. pielęgniarki, fizjoterapeuty 
i psychologa. W projektach zaplanowano różnorodne 
usługi towarzyszące, dostosowane do potrzeb osób 
niesamodzielnych, takie jak np.: wypożyczanie sprzętu 
rehabilitacyjnego, codzienne dowożenie posiłków, 
bezpłatny transport na wizyty lekarskie, ale także 
świadczone w domu usługi porządkowe czy higieniczne.

Marszałek Renata Janik podpisała dzisiaj umowy na 
dofinansowanie projektów przygotowanych przez:

▶▶ Centrum Medyczne „Zdrowie Plus” – „Szansa na lep-
sze jutro”, kwota dofinansowania 4 mln 895 tys. zł

▶▶ Fundacja św. Brata Alberta w Kielcach – „Wsparcie 
osób niesamodzielnych poprzez realizację usług 
opiekuńczych i zdrowotnych”, kwota dofinansowania  
4 mln 463 tys. zł

▶▶ Fundacja Challenge Europe – „Opieka od zaraz”, kwota 
dofinansowania 4 mln 623 tys. zł

▶▶ Świętokrzyska Fundacja Rozwoju Społecznego – Do-
mowe Hospicjum Św. Jadwigi Królowej w Kielcach, 
kwota dofinansowania 743 tys. zł

▶▶ Dom Opieki Rodzinnej sp. z o.o. – „Droga przez życie 
piękniejsza dzięki aktywności i integracji społecznej”, 
kwota dofinansowania 5 mln 354 tys. zł

▶▶ NESTONE sp. z o.o. – „Wsparcie wytchnieniowe dla 
mieszkańców Kielc i okolic”, kwota dofinansowania  
4 mln 757 tys. zł

Przedsięwzięcia, na których realizację podpisano 
umowy, prowadzone będą w Kielcach i w gminach 
powiatu kieleckiego, ale także w powiatach: buskim, 
jędrzejowskim (gminy Sobków i Jędrzejów), kazimierskim, 
koneckim, ostrowieckim, pińczowskim, skarżyskim, 
starachowickim i na terenie gminy Staszów.
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Miliony na wsparcie kieleckich seniorów i osób  
z niepełnosprawnościami

Usługi opiekuńcze, rehabilitacyjne, pomoc w codziennym funkcjonowaniu, a nawet możliwość 
zakupu samochodu do przewozu osób z niepełnosprawnościami – Miejski Ośrodek Pomocy 
Rodzinie w Kielcach otrzyma blisko 35 milionów złotych na wsparcie kieleckich seniorów i osób 
z niepełnosprawnościami, w ramach projektu „RUSZ – Rozwój Usług Społeczno-Zdrowotnych 
dla mieszkańców Gminy Kielce”.

Pieniądze na ten cel pochodzą z prowadzonego przez 
Urząd Marszałkowski Województwa Świętokrzyskiego 
programu „Fundusze Europejskie dla Świętokrzyskiego 
2021-2027”. W dniu 29 października br. w Klubie Seniora 
przy ulicy Krzemionkowej w Kielcach marszałek Renata 
Janik podpisała umowę na realizację tego projektu 
z Miastem Kielce. 

Na realizację zadań dla szerokiej grupy odbiorców, 
Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej otrzyma z Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego 
dofinansowanie w wysokości 34,8 mln zł. Realizacja 
przedsięwzięcia ruszyła 1 września tego roku i potrwa do 
28 lutego 2027 roku.

Z projektu skorzysta w sumie 710 osób, 
w tym 524 osób wymagających wsparcia w codziennym 
funkcjonowaniu, i są to głównie seniorzy oraz osoby 
z niepełnosprawnościami. Ale projekt kierowany jest także 
do 160 opiekunów tych osób, a także kadry Miejskiego 
Ośrodka Pomocy Rodzinie.

Spotkanie było też sposobnością do pożegnania przez 
marszałek Renatę Janik przechodzącej na emeryturę 
wieloletniej dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Rodzinie w Kielcach, Magdaleny Gościniewicz – były 
kwiaty i wiele ciepłych słów pod adresem odchodzącej 
Pani Dyrektor.

– Bardzo dziękuję Pani Dyrektor za wszystkie dobre 
rzeczy, które się zadziały podczas Pani pracy. Za wszystkie 
projekty, które mogliśmy wspólnie realizować, a przecież 
współpracowałyśmy bardzo długo, bo jeszcze w czasach 
gdy byłam posłem na Sejm. Nasze serdeczne myśli, zawsze 
będą z Panią, osobą tak ciepłą i wrażliwą na krzywdę 
ludzką. Osobą, która cale swoje życie zawodowe związała 
z Miejskim Ośrodkiem Pomocy Rodzinie. Jestem przekonana, 
że wszystko dobro, które okazywała Pani podopiecznym 
ośrodka, wróci do Pani w dwójnasób. Życzę dużo zdrowia 
i realizacji wszystkich planów – mówiła Renata Janik, 
przekazując Magdalenie Gościniewicz upominek 
i ogromny bukiet kwiatów.
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Wspieramy instytucje pomocy i integracji społecznej  
w projekcie „Koordynacja polityki społecznej w województwie 
świętokrzyskim” – podsumowanie 2024 roku
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzy-
skiego realizuje projekt pn.: „Koordynacja polityki społecznej w województwie świętokrzyskim” 
w ramach programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego na lata 2021-2027, Dzia-
łanie 04.13 – Wysokiej jakości system włączenia społecznego, współfinansowanego ze środków 
Europejskiego Funduszu Społecznego Plus. 

Projekty koordynacyjne współfinansowane z Funduszu 
Europejskiego dla Rozwoju Społecznego realizowane 
są we wszystkich województwach przez regionalne 
ośrodki polityki społecznej. Alokacja dla województwa 
świętokrzyskiego wynosi 13 mln 768 tys. 806 zł. Projekt 
realizowany jest w okresie od 1 września 2023 roku do  
31 grudnia 2028 roku.

Działania w projekcie podzielone są na trzy zadania, 
w ramach których, w 2024 roku zrealizowano następujące 
działania:

Zadanie nr 1. Analizy, badania oraz programowanie 
polityki społecznej

▶▶ zrealizowano „Badanie potencjału jednostek samorzą-
du terytorialnego z województwa świętokrzyskiego 
w zakresie rozwoju usług społecznych w obszarze pie-
czy zastępczej”;

▶▶ zorganizowano konferencję „Centra usług społecz-
nych – szanse i perspektywy”;

▶▶ przeprowadzono cykl szkoleń oraz warsztatów dla 
300 uczestników z zakresu tworzenia i wdrażania Lo-
kalnych Planów Deinstytucjonalizacji (LPDI) oraz in-
nych dokumentów strategicznych i programowych
Zadanie nr 2: Rozwój usług społecznych 

w województwie i wsparcie lokalnych instytucji
▶▶ zrealizowano szereg szkoleń dla 140 pracowników 

instytucji pomocy oraz integracji społecznej m.in. 
szkolenia kompetencyjne z zakresu CUS, szkolenia 
superwizyjne oraz szkolenia z zakresu rozwoju usług 
społecznych i deinstytucjonalizacji;

▶▶ realizowano doradztwo dla jednostek samorządu 
terytorialnego w zakresie wsparcia metodycznego 
w budowie potencjału instytucjonalnego do organi-

zacji usług społecznych i rozwoju deinstytucjonali-
zacji oraz tworzenia CUS.

Zadanie nr 3: Rozwój i koordynacja 
ekonomii społecznej w województwie

▶▶ zrealizowano szereg szkoleń z zakresu ekono-
mii społecznej dla 180 uczestników szkolenia 
z zakresu m.in. opracowywania projektów 
socjalnych i kontraktów socjalnych, uwzględ-
niania ekonomii społecznej, tworzenia i pro-
wadzenia przez JST podmiotów zatrudnienia 
socjalnego, tworzenia ścieżki reintegracji, 
uwzględniania ekonomii społecznej w doku-
mentach strategicznych czy powierzania za-
dań podmiotom ekonomii społecznej;

▶▶ przeprowadzono wizytę studyjno-szkolenio-
wą do podmiotów ekonomii społecznej dla  
35 uczestników;

▶▶ zorganizowano galę „Świętokrzyski Lider Eko-
nomii Społecznej” oraz wydarzenie sieciujące 
podmioty ekonomii społecznej;

▶▶ odbyły się dwa posiedzenia Regionalnego Ko-
mitetu Rozwoju Ekonomii Społecznej;

▶▶ zorganizowano „Dni Ekonomii Społecznej” na 
Politechnice Świętokrzyskiej;

▶▶ przeprowadzono kampanię promującą ekono-
mię społeczną podczas świątecznych „Kierma-
szów Ekonomii Społecznej”.
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W kategorii „Samorząd Prospołeczny powyżej 20 tys. 
mieszkańców”, spośród trzech nominowanych do nagro-
dy samorządów – Powiatu Kieleckiego, Powiatu Jędrze-
jowskiego i Gminy Staszów – Kapituła Nagrody jako lau-
reata wskazała Powiat Jędrzejowski. Statuetkę Nagrody 
odebrał starosta Paweł Faryna.

W kategorii „Samorząd Prospołeczny do 20 tys. miesz-
kańców” nominowanych zostało aż 13 samorządów. Są 
to gminy: Chmielnik, Masłów, Morawica, Mniów, Raków, 
Bieliny, Osiek, Chęciny, Pawłów, Działoszyce, Piekoszów, 
Małogoszcz i Ożarów. Świętokrzyskim Liderem Ekonomii 
Społecznej 2024 w tej kategorii została Gmina Masłów, 
a statuetkę odebrał wójt Tomasz Lato.

W kategorii „Podmiot ekonomii społecznej” nomi-
nowanych zostało 17 instytucji: Centrum Integracji Spo-
łecznej w Chmielniku, Zakład Aktywności Zawodowej 
w Sandomierzu, Centrum Integracji Społecznej w Skarży-
sku – Kamiennej, Fundacja „Pomocna Dłoń” w Ostrowcu 
Świętokrzyskim, Spółdzielnia Socjalna „Dziecięcy Świat” 
w Mściowie, Centrum Integracji Społecznej w Podgajach, 
Fundacja Skrzydła Opieki w Ostrowcu Świętokrzyskim, 
Fundacja Centrum Rozwoju Regionalnego „EDU-BAŁT”, 
Centrum Integracji Społecznej w Kielcach, Caritas Diecezji 
Kieleckiej, Zakład Aktywności Zawodowej Caritas Diecezji 
Kieleckiej w Szczaworyżu, Warsztat Terapii Zajęciowej w Po-
łańcu, Stowarzyszenie Wspólnie dla Tradycji w Masłowie, 
Fundacja Aktywizacji i Rozwoju w Osieku, Stowarzyszenie 
„Nadzieja Rodzinie”, Koło Gospodyń Wiejskich w Dzierąż-
ni, gm. Działoszyce, Fundacja DOGadanka, Ostrowieckie 
Stowarzyszenie „Pozytywnie Zakręceni”. Decyzją Kapituły 
Świętokrzyskim Liderem Ekonomii Społecznej 2024 w tej 
kategorii zostało Stowarzyszenie Nadzieja Rodzinie, a sta-
tuetkę nagrody odebrał ks. dr Andrzej Drapała.

Liderzy Ekonomii Społecznej. Człowiek jest 
dla nich najważniejszy
Gmina Masłów, Powiat Jędrzejowski, EPP Retail – Galeria Echo sp. z o.o. w Kielcach, Stowarzy-
szenie Nadzieja Rodzinie w Kielcach oraz firma Regesta S.A. z Pińczowa – to Liderzy Ekonomii 
Społecznej AD 2024. Ich przedstawiciele, podczas uroczystej Gali w Centrum Kongresowym 
Targów Kielce, odebrali z rąk marszałek Renaty Janik statuetki i dyplomy potwierdzające za-
szczytne tytuły. 

 Były chwile wzruszenia laureatów, ale także dużo radości, 
gdy wszyscy świetnie bawili się przy skeczach „Kabaretu 
Czwarta Fala”, muzyce Zespołu Pieśni i Tańca CIEKOTY 
oraz piosenkach w wykonaniu pań ze Stowarzyszenia Ak-
tywne Kobiety Gnieździsk czy Zespołu „Z Taborem”. Or-
ganizatorem wydarzenia, w którym uczestniczyli również 
wicemarszałkowie Grzegorz Socha i Marek Bogusławski, 
członkowie Zarządu Województwa Świętokrzyskiego – 
Anita Koniusz i Andrzej Pruś, radni Sejmiku – Małgorzata 
Krzywda i Marcin Piętak oraz senator RP Krzysztof Słoń, 
był Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej Urzędu Mar-
szałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego.

Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej Urzędu Mar-
szałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego, w ra-
mach prowadzonych działań promujących ideę ekonomii 
społecznej, zorganizował coroczny konkurs „Lider Eko-
nomii Społecznej”, w którym nagradza samorządy, in-
stytucje i firmy najaktywniej działające na rzecz wsparcia 
i wdrażania w życie idei ekonomii społecznej, promując 
postawy odpowiedzialności społecznej. Przedsięwzięcie 
finansowane zostało w ramach projektu „Koordynacja 
polityki społecznej w województwie świętokrzyskim”,  
finansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Spo-
łecznego Plus. Doroczny konkurs wieńczy uroczysta Gala, 
podczas której wręczane są listy gratulacyjne dla nomino-
wanych oraz statuetki dla zwycięzców w poszczególnych 
kategoriach.

Tegoroczna Gala „Lider Ekonomii Społecznej 2024” 
odbyła się w Targach Kielce i zgromadziła licznych go-
ści – przedstawicieli samorządów, przedsiębiorstw oraz 
podmiotów ekonomii społecznej z terenu wojewódz-
twa świętokrzyskiego. Na wydarzenie zaproszeni zostali 
przedstawiciele m.in.: Ośrodków Wsparcia Ekonomii Spo-
łecznej, Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Kielcach, Święto-
krzyskiej Policji, Państwowej Straży Pożarnej, podmiotów 
ekonomii społecznej, a także świętokrzyscy parlamenta-
rzyści, włodarze i przedstawiciele gmin z województwa 
świętokrzyskiego.

Gala dedykowana była tym wszystkim, którzy na 
pierwszym miejscu stawiają człowieka i jego potrzeby. 
I ten wątek akcentowała marszałek województwa święto-
krzyskiego Renata Janik, witając wszystkich gości zebra-
nych w Centrum Kongresowym Targów Kielce.

Konkurs „Lider Ekonomii Społecznej” został ogłoszony 
w czterech kategoriach: „Samorząd Prospołeczny powy-
żej 20 tys. mieszkańców”, „Samorząd Prospołeczny do 
20  tys. mieszkańców”, „Podmiot ekonomii społecznej” 
oraz „Biznes prospołeczny”. W tym roku Kapituła Konkur-
su zdecydowała też o wręczeniu „Nagrody Specjalnej”.



Biuletyn nr 2/2024

8

Wręczono statuetki Świętokrzyskiego Anioła Dobroci
Konkurs „Świętokrzyski Anioł Dobroci” jest jedyną tego typu inicjatywą o charakterze regional-
nym, która już na stałe wpisała się w kalendarz najważniejszych wydarzeń województwa świę-
tokrzyskiego.

W imieniu Marszałek Województwa Świętokrzyskiego 
Renaty Janik, nagrodzeni odebrali statuetki Anioła 
Dobroci z rąk przewodniczącego Sejmiku Województwa 
Andrzeja Bętkowskiego, wicemarszałka Grzegorza Sochy 
i członka Zarządu Województwa Anity Koniusz podczas 
uroczystej gali w Filharmonii Świętokrzyskiej w Kielcach.

– Dla nas jako Samorządu Województwa ważne jest to, że 
możemy nagrodzić osoby, kadry instytucji pomocy i integracji 
społecznej oraz przedstawicieli organizacji pozarządowych, 
działających na rzecz rodzin i osób zmagających się z różnego 
rodzaju problemami – powiedział przewodniczący Sejmiku 
Andrzej Bętkowski.

W tegorocznej edycji konkursu wpłynęło łącznie  
26 zgłoszeń w tym: 14 o przyznanie nagrody w kategorii 
indywidualnej i 12 w kategorii zespołowej. Zarząd 
Województwa Świętokrzyskiego na wniosek Kapituły 
oceniającej wnioski przyznał nagrody w:

▶▶ kategorii indywidualnej dla Magdaleny Mady – ro-
dziny zastępczej zawodowej pełniąca funkcję pogoto-
wia opiekuńczego w Ostrowcu Świętokrzyskim.

Magdalena Mady wspólnie z małżonkiem Mirosławem 
Mady pełnią funkcję rodziny zastępczej zawodowej, 
pełniącej funkcję pogotowia opiekuńczego od 2008 r. 
Wychowankowie umieszczani w rodzinie są traktowani 
jak domownicy. Magdalena Mady podnosi swoje 
kwalifikacje, uczestnicząc w kursach i szkoleniach. Pod 
opieką państwa Mady przebywało ponad 70 dzieci, 
z czego 42 zostało adoptowanych. Wychowankowie po 
opuszczeniu rodziny utrzymują systematyczne kontakty 
z rodzicami zastępczymi.

▶▶ kategorii zespołowej dla Małgorzaty i Józefa Stępień 
– Rodzinnego Domu Dziecka w Sukowie gm. Daleszyce.

Małgorzata i Józef Stępień są rodziną zastępczą od 2004 
roku. Od 2012 roku prowadzą rodzinny dom dziecka dla 

W ostatniej z kategorii „Biznes Prospołeczny” Kapituła 
wskazywała laureata spośród siedmiu nominacji, które 
otrzymali: Hurtownia Materiałów Budowlanych „Dom-
bud”, EPP Retail – Galeria Echo w Kielcach sp. z o.o., PRO-
HACCP Sp. z o.o. w Kielcach, Fit Quchnia s.c. Serwis Temp 
sp. z o.o., AUCHAN Polska sp. z o.o. – hipermarket Auchan 
Kielce, REGESTA s.a. w Pińczowie. Świętokrzyskim Lide-
rem Ekonomii Społecznej 2024 został EPP Retail – Galeria 
Echo sp. z o.o. w Kielcach. W imieniu firmy nagrodę ode-
brał Tomasz Rurarz, dyrektor Galerii Echo w Kielcach.

Kapituła konkursu postanowiła przyznać też Nagrodę 
Specjalną za szczególne osiągnięcia w rozwoju ekonomii 
społecznej w regionie. Powędrowała ona do firmy REGE-
STA S.A. – spółka od lat wspiera podmioty ekonomii spo-
łecznej działające na rzecz dzieci z niepełnosprawnościami 
oraz organizuje liczne akcje charytatywne. Firma powołała 
Stowarzyszenie Gesty Regesty, które cyklicznie organizuje 
akcje pomocowe dla dzieci, np. „Dzień Pluszowego Misia” 
i Mikołajki. Statuetkę nagrody odebrała Magdalena Kobus 
– Kierownika HR, Marketingu i PR firmy Regesta S.A.

Gali Liderzy Ekonomii Społecznej była też okazją do 
świetnej zabawy, którą zapewnił „Kabaret Czwarta Fala” 
– gwiazda wydarzenia. O oprawę artystyczną zadbały też: 
Zespół Pieśni i Tańca CIEKOTY, panie ze Stowarzyszenia 
Aktywne Kobiety Gnieździsk, śpiewając m.in. piosenki 
z repertuaru Eleni, oraz Zespół „Z Taborem”, działający 
przy klubie seniora w Piekoszowie.
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Nowy Rok, nowe możliwości: inauguracja 
Uniwersytetów Trzeciego Wieku 2024/2025
Uroczysta inauguracja roku akademickiego 2024/2025 Uniwersytetów Trzeciego Wieku zor-
ganizowana przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w Kielcach odbyła się 1 październi-
ka br. w Filharmonii Świętokrzyskiej. 

8 dzieci. W ciągu swojej działalności w sposób wzorowy 
realizowali powierzone obowiązki, pod ich opieką 
w ciągu 20 lat pozostawało łącznie 62 podopiecznych. 
Aktualnie w domu przebywa 6 dzieci w wieku od 
1 miesiąca do 1,5 roku, w tym dziecko niepełnosprawne. 
Z dużym zaangażowaniem podchodzą do pełnionej 
funkcji. Współpracują z PCPR w Kielcach, Ośrodkiem 
Adopcyjnym, OPS. Państwo Stępień biorą udział w akcjach 
na rzecz promowania idei rodzicielstwa zastępczego. 
Na szczególną uwagę zasługuje ich zaangażowanie 
w opiekę nad dziećmi niepełnosprawnymi. Do każdego 
dziecka podchodzą indywidualnie, każde dziecko 
jest diagnozowane pod względem zdrowotnym. 
Współpracują z rodzicami biologicznymi, dążąc do 

powrotu dziecka do rodziny. Spośród dzieci, nad którymi 
sprawowali opiekę, 33 dzieci zostało przysposobionych.

W bieżącym roku Kapituła Oceniająca Wnioski 
zarekomendowała do „dodatkowego wyróżnienia” 
Andrzeja Janowskiego – prezesa Zrzeszenia Sportu 
i Rehabilitacji „Start” w Kielcach za prowadzenie wieloletniej 
aktywności, zaangażowanie w działalność sportowo-
rehabilitacyjną na rzecz osób z niepełnosprawnościami.

Gośćmi wydarzenia, które poprowadzili Elżbieta Korus, 
dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej 
w UMWŚ wraz z zastępcą Arkadiuszem Ślipikowskim byli 
starostowie, burmistrzowie i wójtowie z regionu.

Galę uświetniły występy artystów Kieleckiego Teatru 
Tańca oraz koncert Chóru „Fermata”.

Wydarzenie podkreśliło istotny wkład tych instytucji 
w aktywizację, integrację oraz edukację osób starszych. 
Wzięli w nim udział marszałek Renata Janik, członek 
Zarządu Anita Koniusz, dyrektor Regionalnego Ośrodka 
Polityki Społecznej Elżbieta Korus i jej zastępca Arkadiusz 
Ślipikowski, senator RP Krzysztof Słoń, włodarze oraz 
liczne grono słuchaczy i sympatyków UTW.

Marszałek Renata Janik wyraziła dumę z dynamicznego 
rozwoju Uniwersytetów Trzeciego Wieku oraz podkreśliła, 
jak istotną rolę pełnią one w aktywizacji seniorów. Cytując 
Jana Pawła II, marszałek przypomniała, że starzenie 
się jest naturalną częścią życia i nie powinno wiązać się 
z marginalizacją społeczną. Wręcz przeciwnie – seniorzy 
wciąż mają wiele do zaoferowania poprzez swoją wiedzę, 
doświadczenie oraz aktywny udział w życiu społecznym 
i kulturalnym.

Uroczystość była okazją do przedstawienia licznych 
inicjatyw, jakie na przestrzeni ostatniego roku podjął 

Samorząd Województwa Świętokrzyskiego i UTW na 
rzecz wsparcia świętokrzyskich seniorów. W planach nadal 
jest realizowanie działań mających na celu aktywizację 
seniorów poprzez wsparcie UTW, klubów seniora, a także 
rozwój usług społecznych i zdrowotnych, wdrażając 
środki z Europejskiego Funduszu Społecznego.

Uczestnicy wysłuchali wykładu pt. „Wpływ diety 
i aktywności fizycznej na pracę mózgu” Olgi Chaińskiej, 
dietetyka klinicznego. Całość wydarzenia uświetniły 
występy artystyczne, w tym koncert Maksyma 
Rzemińskiego z Orkiestrą Kameralną pod kierownictwem 
Lucjana Szalińskiego – Bałwas.

Uniwersytet Trzeciego Wieku w Kielcach należy do 
najstarszych polskich placówek tego typu. Pierwszy z nich 
powstał w 1985 roku przy Wyższej Szkole Pedagogicznej 
im. Jana Kochanowskiego w Kielcach, z inicjatywy doc. dr 
Andrzeja Jopkiewicza przy wsparciu kieleckiego środowiska 
akademickiego, władz wojewódzkich i miejskich.
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Spotkanie o charakterze profilaktyczno-zdrowotnym  
i aktywizującym. Wszystko z myślą o seniorach!
„Bella ciao” razem z zespołem PECTUS śpiewali wszyscy uczestnicy „Świętokrzyskich spotkań 
senioralnych”, którzy licznie zgromadzili się w Centrum Kongresowym Targów Kielce, by uroczy-
ście uruchomić projekt „Tworzenie Lokalnych Systemów Wsparcia dla Seniorów”. 

Starsi mieszkańcy z 19 gmin powiatu kieleckiego i z Kielc 
spotkali się, by rozmawiać o zdrowiu i różnych formach 
aktywności fizycznej i społecznej. Stoiska z ofertą 
edukacyjną dla seniorów przygotowali m.in.: Wojewódzki 
Ośrodek Medycyny Pracy, Świętokrzyskie Centrum 
Ratownictwa Medycznego i Transportu Sanitarnego oraz 
Policja Świętokrzyska. A „wisienką na torcie” był występ 
zespołu PECTUS, który rozruszał publiczność i wciągnął 
wszystkich do wspólnej zabawy. W spotkaniu oficjalnie 
otwierającym realizowany przez Regionalny Ośrodek 
Polityki Społecznej w Kielcach projekt uczestniczyła 
marszałek województwa Renata Janik, członek Zarządu 
Województwa Anita Koniusz oraz włodarze gmin, którzy 
są partnerami tego dużego projektu.

„Świętokrzyskie spotkania senioralne” jest jednym 
z cyklu wydarzeniem dedykowanych osobom w wieku 
60 +, które mają osoby starsze integrować i zachęcać do 
aktywności społecznej. Jednocześnie było ono oficjalną 
inauguracją projektu „Tworzenie Lokalnych Systemów 
Wsparcia dla Seniorów”.

– To była wspaniała inauguracja projektu „Tworzenie 
Lokalnych Systemów Wsparcia dla Seniorów”. Miasto 
Kielce i 19 gmin powiatu kieleckiego to uczestnicy projektu 
strategicznego, w którym przewidujemy wiele działań 

zaplanowanych przez samorządy, ale również Regionalny 
Ośrodek Polityki Społecznej, który jest liderem tego projektu. 
Cieszę się, że dzięki temu projektowi ponad trzy i pół tysiąca 
seniorów z Kielc i powiatu kieleckiego otrzyma wsparcie 
w postaci usług zdrowotnych, usług opiekuńczych, różnych 
form rehabilitacji i aktywizacji społecznej. Cieszę się, że 
seniorzy mogą korzystać ze środków europejskich. Oprócz 
takich spotkań integracyjno–edukacyjnych, jak to dzisiejsze, 
poprawiających kondycję psychofizyczną seniorów, 
przygotowaliśmy dla starszego pokolenia mieszkańców 
Kielc i powiatu szeroką ofertę różnego typu usług 
społecznych, z których będą mogli skorzystać. Są wśród 
nich m.in. długoterminowa opieka pielęgniarska, możliwość 
skorzystania z różnego typu zabiegów rehabilitacyjnych, 
muzykoterapia i dogoterapia, a nawet „taxi da seniora” 
– mówiła Renata Janik, Marszałek Województwa 
Świętokrzyskiego.

W programie spotkania pojawiły się nie tylko wystąpienia 
zaproszonych gości, ale także prelekcje ekspertów, którzy 
przekonywali osoby starsze do szeroko rozumianej 
aktywności – zarówno tej fizycznej, jak i aktywnego udziału 
wżyciu społecznym. Eksperci również edukowali seniorów 
– jak się zdrowo odżywiać, jak dbać o dobrą kondycję 
psychiczną, uczyli też postaw antydyskryminacyjnych, czyli 
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jak należy reagować na próby dyskryminacji ze względu na 
wiek. Towarzyszące konferencji warsztaty tematyczne dla 
seniorów przyniosły przedstawicielom starszego pokolenia 
nie tylko dawkę przydatnej dla nich wiedzy, ale także 
stanowiły okazję do nawiązania kontaktów ze specjalistami 
różnych dziedzin, a przede wszystkim do integrowania się 
środowiska senioralnego.

W wydarzeniu w Tragach Kielce uczestniczyli również: 
Elżbieta Korus, dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki 
Społecznej Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Świętokrzyskiego i wicedyrektor ROPS Arkadiusz Ślipikowski 
– którzy poprowadzili spotkanie na scenie, wśród 
zaproszonych byli: dyrektor Departamentu Wdrażania EFS 
Katarzyna Kubicka, senator RP Krzysztof Słoń oraz włodarze 
gmin zaangażowanych w realizację projektu.

„Świętokrzyskie spotkania senioralne” są jednym 
z elementów projektu „Tworzenie Lokalnych Systemów 
Wsparcia dla Seniorów”, który realizuje Regionalny Ośrodek 
Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Świętokrzyskiego we współpracy z 19 gminami powiatu 
kieleckiego oraz miastem Kielce. Przedsięwzięcie 
współfinansowane jest ze środków Europejskiego Funduszu 
Społecznego Plus w ramach programu regionalnego 
Fundusze Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021-2027, 
z działania „Zwiększenie dostępności usług społecznych 
i zdrowotnych”. Projekt ruszył w lutym tego roku, a działania 
dedykowane seniorom prowadzone będę do końca 
stycznia 2027 roku. Wartość całego przedsięwzięcia to 
ponad 63,5  miliona złotych, dofinansowanie z funduszy 
europejskich to kwota prawie 60 milionów 353 tys. złotych. 
Różnymi formami usług opiekuńczych objętych zostanie 
prawie trzy i pół tysiąca seniorów. Zgodnie z nazwą projektu 
– „Tworzenie Lokalnych Systemów Wsparcia dla Seniorów” 
– jego celem jest stworzenie systemowego modelu 

pomocy starszym mieszkańcom, zwłaszcza tym najbardziej 
potrzebującym, w ich codziennym funkcjonowaniu.

Projekt ruszył jako pilotażowy w stolicy regionu 
i w gminach powiatu kieleckiego, największego 
świętokrzyskiego powiatu. Z badań wynika bowiem, że 
to właśnie tam najszybciej następuje proces starzenia 
się społeczeństwa i przyrost – w całej populacji – osób 
w wieku powyżej 60 lat. Te same badania potwierdziły 
jednocześnie, że dostarczane seniorom usługi opiekuńcze 
wciąż są niewystarczające, zarówno jeśli chodzi o ich rodzaj, 
jak i liczbę. Lukę tę ma wypełnić – i jednocześnie stworzyć 
systemowy model – realizowany właśnie projekt pilotażowy. 

W poszczególnych gminach, w zależności od 
zdiagnozowanych potrzeb, w ramach projektu realizowane 
są m.in.: usługi asystenta i opiekuna dla osób starszych 
i niepełnosprawnych, specjalistyczne usługi opiekuńcze 
i pielęgnacyjne, wspomagające proces leczenia osób 
przewlekle chorych (w tym domową fizjoterapię oraz 
rehabilitację), a także specjalistyczna opieka dla osób 
z zaburzeniami psychicznymi (w tym psycholog, logopeda, 
pracownik socjalny, terapeuta zajęciowy, psychiatra). Seniorzy 
mogą także skorzystać z usługi typu „taxi dla seniora”, 
czyli bezpłatnego transportu dla osób z trudnościami 
w samodzielnym poruszaniu się komunikacją publiczną.

Dla osób w starszym wieku, ale wciąż aktywnych 
fizycznie, w ramach projektu mogą być organizowane 
zajęcia relaksacyjno-usprawniające ze wsparciem 
rehabilitantów i fizjoterapeutów, spotkania integracyjne 
– połączone z działaniami prozdrowotnymi, 
zapobiegającymi utracie kondycji psychofizycznej, 
a nawet udział w różnorodnych wydarzeniach kulturalnych, 
poprawiających kondycję psychiczną i włączających 
seniorów w życie danej społeczności. Takim wydarzeniem 
są właśnie „Świętokrzyskie spotkania senioralne”.
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„Dzień Zdrowia dla Seniora” – wyjątkowa  
inicjatywadla świętokrzyskich seniorów
W ramach projektu Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej w Kielcach odbyło się wyjątkowe 
wydarzenie – „Dzień Zdrowia dla Seniora”. W kieleckim „Expert Fitness Centrum zdrowia i ak-
tywności osób 35+” seniorzy mieli okazję skorzystać z kompleksowego pakietu usług ogólno-
rozwojowych i zdrowotnych.

Seniorów odwiedziła marszałek Renata 
Janik, która nie tylko podziękowała 
organizatorom i uczestnikom za 
zaangażowanie, ale również aktywnie 
uczestniczyła w zajęciach, dołączając 
do seniorów podczas ćwiczeń 
ogólnosprawnościowych i pokazując, 
że dobra forma i aktywność fizyczna 
są kluczowe dla zdrowia.

– Świadomy i aktywny senior 
to zdrowy senior, dlatego tego 
typu działania są niezwykle cenne 
i potrzebne. Dzisiejsze wydarzenie 
„Dzień Zdrowia dla Seniora” to świetna 
okazja, by starsi mieszkańcy naszego 
regionu mieli dostęp do profesjonalnej 
opieki i wsparcia, co znacząco wpływa 
na ich samopoczucie i codzienne funkcjonowanie - 
podkreśliła.

W wydarzeniu uczestniczyli także Elżbieta Korus, 
dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej oraz 
jej zastępca Arkadiusz Ślipikowski.

„Dzień Zdrowia dla Seniora” to część dużego projektu 
mającego na celu wsparcie osób starszych. Projekt 
„Tworzenie Lokalnych Systemów Wsparcia dla Seniorów” 
zakłada poprawę dostępu do usług zdrowotnych 
i społecznych dla osób 60+ oraz koordynację działań 

Liderem projektu jest Regionalny Ośrodek Polityki 
Społecznej Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Świętokrzyskiego, który współpracuje z miastem 
Kielce oraz 19 gminami powiatu kieleckiego. Wartość 
projektu wynosi 63 529 411,77 zł, w tym dofinansowanie 
60 352  941,18 zł z programu regionalnego Fundusze 
Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021-2027. Dzięki tym 
środkom seniorzy z regionu mogą korzystać z szerokiej 
gamy usług, które poprawiają ich zdrowie, kondycję oraz 
jakość życia.

skierowanych do seniorów. Jego 
celem jest zapewnienie opieki 
i aktywizacji społecznej dla 
osób potrzebujących wsparcia, 
a także niesamodzielnych 
seniorów.

Spotkanie oprócz ćwiczeń 
obejmowało także wykłady 
na temat zdrowia, diety oraz 
fizjoterapii, które cieszyły się 
dużym zainteresowaniem 
uczestników. Seniorzy aktywnie 
uczestniczyli w dyskusjach, 
poszerzając swoją wiedzę na 
temat zdrowego trybu życia 
i zapobiegania chorobom.
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Seniorów spotkania z kulturą

Sztuka ma moc dotarcia do najskrytszych zakamarków naszych wnętrz, odkrywając przed nami 
magiczny świat. Wystarczy jedno spojrzenie na obraz, aby serce zabiło szybciej… Tych niezwy-
kłych wrażeń mogli doświadczyć seniorzy, którzy odwiedzili Muzeum Narodowe w Kielcach 
w ramach wydarzenia „Dzień seniora – spotkania z kulturą”. Z uczestnikami eventu we wnę-
trzach dawnego Pałacu Biskupów Krakowskich spotkała się Marszałek Województwa Święto-
krzyskiego Renata Janik.

– To bardzo ważne, żebyśmy o siebie dbali. A dzięki 
czujnikom dymu mamy szybki sygnał, że coś niedobrego 
dzieje się w naszym domu. To tym bardziej istotne, jeśli się 
doda, że w ubiegłym roku mieliśmy w województwie ponad 
tysiąc pożarów w domach, w których 250 osób odniosło 
obrażenia – podkreślał.

W spotkaniu „Dzień seniora – spotkania z kulturą” 
uczestniczyła dyrekcja Regionalnego Ośrodka Polityki 
Społecznej Elżbieta Korus dyrektor i jej zastępca Arkadiusz 
Ślipikowski.

Organizatorem wydarzenia był Regionalny Ośrodek 
Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Świętokrzyskiego, który jest liderem 
projektu „Tworzenie Lokalnych Systemów Wsparcia 
dla Seniorów” współfinansowanego z programu 
regionalnego Fundusze Europejskie dla Świętokrzyskiego 
na lata 2021-2027.

– Witam wszystkich bardzo serdecznie w gościnnych progach 
naszego Muzeum Narodowego. Jesteście grupą, która będzie 
miała zupełnie inne zajęcia, niż te dotychczas realizowane. 
W ramach naszego projektu do tej pory organizowaliśmy 
spotkania „Dzień zdrowia dla seniora”. Teraz chcemy Państwu 
zaproponować spotkania z kulturą, żeby nasi seniorzy mogli 
być radośni, być wśród ludzi i cieszyć się życiem. Dlatego 
będziemy Państwa zapraszać do naszych placówek kultury. 
Zachęcamy do udziału w życiu kulturalnym, bo to poprawia 
jakość życia, wpływa na poczucie jego wartości. Ale też 
chcemy połączyć przyjemne z pożytecznym, stąd obecność 
Pana Komendanta i przygotowane dla Państwa upominki 
w postaci czujek dymu, które zakupiliśmy w ramach projektu. 
Zainstalowane w Państwa domach będą dbać o wasze 
bezpieczeństwo – podkreślała marszałek Renata Janik.

Komendant Marcin Machowski zachęcał do 
instalowania detektorów dymu, podkreślając ich rolę 
w zakresie poprawy bezpieczeństwa.
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W Piekoszowie otwarto 20. w regionie  
Uniwersytet Trzeciego Wieku

W Piekoszowie odbyła się uroczystość otwarcia Uniwersytetu Trzeciego Wieku, który stał się 20. 
placówką tego typu w województwie świętokrzyskim. W wydarzeniu uczestniczyła marszałek 
Renata Janik.

Uroczystość miała miejsce w kinie „Piksel”, które zapełniło 
się radosnymi seniorami, gotowymi na nowe wyzwania 
i doświadczenia. Marszałek Renata Janik podkreśliła 
znaczenie Uniwersytetów Trzeciego Wieku jako miejsc, 
które dają seniorom szansę na naukę, integrację i aktywne 
uczestnictwo w życiu społecznym.

- To dla nas niezwykle ważny moment, ponieważ 
otwieramy nową przestrzeń, w której nasi seniorzy będą 
mogli rozwijać swoje pasje, zdobywać wiedzę i integrować 
się ze sobą. Uniwersytety Trzeciego Wieku to doskonały 
przykład na to, jak wspierać aktywność osób starszych 
i umożliwiać im udział w życiu społecznym. Cieszę się, że 
Piekoszów dołącza do tej wspaniałej inicjatywy – dodała 
marszałek.

Uniwersytet Trzeciego Wieku w Piekoszowie oferuje 
szeroki wachlarz zajęć i aktywności, które mają na 

celu rozwijanie pasji oraz umiejętności uczestników. 
W programie znajdują się wykłady dotyczące historii, 
kultury, zdrowia, nowych technologii, a także warsztaty 
artystyczne. Seniorzy będą mieli okazję uczestniczyć 
w spotkaniach z ciekawymi gośćmi, którzy podzielą się 
swoją wiedzą.

Dodatkowo, w planie są również wyjazdy integracyjne, 
które pozwolą uczestnikom na poznanie nowych miejsc 
oraz nawiązywanie nowych znajomości. UTW liczy 
obecnie 18 członków. Każdy zapisany uczestnik podczas 
inauguracji mógł odebrać „Kartę Seniora”, która uprawnia 
do korzystania z licznych zniżek w całej Polsce.

W wydarzeniu wzięli udział między innymi: senator 
Krzysztof Słoń, wicestarosta kielecki Tomasz Dulny, 
burmistrz Teresa Jakubowska, dyrektor Regionalnego 
Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta Korus.
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III Świętokrzyski Kongres Uniwersytetów  
Trzeciego Wieku w Kielcach

W auli Wydziału Pedagogiki i Psychologii Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w Kielcach odbył 
się III Świętokrzyski Kongres Uniwersytetów Trzeciego Wieku. W inauguracji wydarzenia wzięła 
udział marszałek Renata Janik, która podkreśliła, że Uniwersytety Trzeciego Wieku to nie tylko 
instytucje edukacyjne, ale też miejsca, gdzie rodzą się przyjaźnie. Kongres zgromadził przedsta-
wicieli Uniwersytetów Trzeciego Wieku, instytucji wspierających osoby starsze oraz ekspertów 
zajmujących się problematyką aktywizacji seniorów.

Podczas kongresu zaprezentowany został 
dorobek Świętokrzyskich Uniwersytetów 
Trzeciego Wieku, a uczestnicy tego wydarzenia 
mogli skorzystać z bezpłatnych badań. Kongres 
składał się z wykładów, paneli dyskusyjnych oraz 
warsztatów prowadzonych przez ekspertów 
i praktyków. Uczestnicy mieli możliwość 
wymiany doświadczeń oraz nawiązania nowych 
kontaktów.

Marszałek Województwa Świętokrzyskiego 
Renacie Janik podczas wydarzenia towarzyszyli 
dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki 
Społecznej w Kielcach Elżbieta Korus i jej 
zastępca Arkadiusz Ślipikowski.
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Nowa Świętokrzyska Rada Seniorów  
wybrała swoje władze

Integrują środowiska pracujące na rzecz osób starszych, proponują nowe rozwiązania w zakre-
sie polityki senioralnej, są płaszczyzną wymiany informacji i dobrych praktyk w tym zakresie. 
Członkowie nowej Świętokrzyskiej Rady Seniorów spotkali się 18 października br. w Tokarni 
na uroczystym posiedzeniu, by ukonstytuować nowy organ i wybrać jego władze. Z Marszałek 
Województwa Świętokrzyskiego Renatą Janik rozmawiali też o pomysłach na aktywizację osób 
starszych w naszym regionie. 

– Chcielibyśmy, aby Rada Seniorów wybrana na kolejną 
czteroletnią kadencję, była ciałem konsultacyjnym, 
doradczym, działającym na rzecz wzmocnienia i rozwoju 
regionalnej polityki senioralnej prowadzonej przez samorząd 
województwa – podkreśla Renata Janik, Marszałek 
Województwa Świętokrzyskiego. – Członkowie Rady to osoby 
z wielkim doświadczeniem i wiedzą o potrzebach seniorów. 
Dlatego – jestem o tym przekonana – będą zgłaszać różne 
inicjatywy poprawiające jakość życia osób po 60 roku życia, 
a tych z każdym rokiem na terenie naszego województwa 
przybywa. Do najważniejszych zadań powołanej rady 
będzie należało prowadzenie działalności informacyjnej 
związanej z polityką senioralną, a także rozpoznawanie 
i zgłaszanie ważnych spraw związanych z sytuacją życiową 
osób starszych.

Obecny skład Świętokrzyskiej Rady Seniorów 
tworzą: Danuta Borowiecka, Agnieszka Budek, Krystyna 
Dudkiewicz, Anna Jóźwik, Maria Kulik, Danuta Leśniewicz, 

Bożena Łukaszek, Bogusława Majcherczak, Otolia Pająk, 
Zofia Puchała, Maria Skrzyńska, Marta Syzdół i Grażyna 
Szlęk oraz trzej panowie: Kazimierz Dyraga, Zbigniew 
Nogal, Wiesław Rębacz.

Na pierwszym posiedzeniu Rada wybrała ze swojego 
grona w głosowaniu jawnym Przewodniczącego, 
Zastępcę Przewodniczącego oraz Sekretarza:

Przewodniczącą Rady została – Zofia Puchała,
Zastępcą Przewodniczącej – Maria Skrzyńska,
Sekretarzem – Grażyna Szlęk.
W uroczystym posiedzeniu Rady wzięli również 

udział: Małgorzata Krzywda – przewodnicząca Komisji 
Samorządu Terytorialnego, Elżbieta Korus – dyrektor 
Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej, jej zastępca 
Arkadiusz Ślipikowski, wójt Gminy Bieliny Sławomir 
Kopacz, starosta kielecki Tomasz Pleban, burmistrz Chęcin 
Robert Jaworski.
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Inauguracyjne posiedzenie Rady  
do Spraw Osób Niepełnosprawnych

W siedzibie Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego 28 listopada miało 
miejsce inauguracyjne posiedzenie Wojewódzkiej Społecznej Rady do Spraw Osób Niepełno-
sprawnych kadencji 2024-2028. Marszałek województwa Renata Janik, nowo powołanym człon-
kom Rady wręczyła nominacje do zacnego gremium. A członkowie Wojewódzkiej Społecznej 
Rady do Spraw Osób Niepełnosprawnych na pierwszym spotkaniu wybrali ze swojego grona 
przewodniczącego, wiceprzewodniczącego i sekretarza Rady.

Działająca przy Marszałku Województwa Świętokrzyskiego 
Rada do Spraw Osób Niepełnosprawnych, pełni rolę organu 
opiniodawczo-doradczego w sprawach dotyczących 
osób z niepełnosprawnościami. Wojewódzka Społeczna 
Rada do Spraw Osób Niepełnosprawnych ma za zadanie 
m.in.: inicjowanie przedsięwzięć na rzecz integracji 
zawodowej i społecznej osób z niepełnosprawnościami, 
opiniowanie projektów wojewódzkich programów 
działań na rzecz osób niepełnosprawnych oraz ocenę 
ich realizacji. Rada opiniuje także projekty uchwał 
i programów przyjmowanych przez Sejmik Województwa 
Świętokrzyskiego, pod kątem ich wpływu na osoby 
z niepełnosprawnościami.

Rada nowej kadencji rozpoczyna swoją działalność 
z wieloma planami i inicjatywami, które będąc 
realizowane w kolejnych latach, mają jeden cel – 
tworzenie jeszcze lepszych warunków życia dla 
mieszkańców województwa świętokrzyskiego, zwłaszcza 
osób z niepełnosprawnościami. Jednym z głównych 
celów będzie tworzenie kolejnych Zakładów Aktywności 
Zawodowej w tych częściach regionu, gdzie tego typu 
instytucji obecnie brakuje.

Podczas pierwszego posiedzenia członkowie 
Wojewódzkiej Społecznej Rady do Spraw Osób 
Niepełnosprawnych wybrali ze swojego grona 
przewodniczącego, którym został ks. Witold Janocha, 

oraz wiceprzewodniczącego – została nim Marzanna 
Wiśniewska. Funkcję sekretarza Rady przez najbliższe lata 
pełnić będzie Małgorzata Jalowska.

W skład Wojewódzkiej Społecznej Rady do Spraw Osób 
Niepełnosprawnych na kadencję 2024-2028 weszli:

▶▶ Ks. Witold Janocha – Prezes Zarządu Fundacji „Gramy 
z Tobą” – Przewodniczący,

▶▶ Pani Marzanna Wiśniewska – Zastępca Przewodniczą-
cej Zarządu Polskiego Stowarzyszenia na rzecz Osób 
z Niepełnosprawnością Intelektualną Koło w Kielcach 
– Wiceprzewodnicząca,

▶▶ Pani Małgorzata Jalowska – Wicestarosta 
Powiatu Opatowskiego – Sekretarz,

▶▶ Ks. Krzysztof Banasik – Zastępca Dyrektora 
Caritas Diecezji Kieleckiej,

▶▶ Pani Sylwia Stoksik – Przewodnicząca Wo-
jewódzkiego Zespołu do Spraw Orzekania 
o Niepełnosprawności,

▶▶ Pani Izabela Turczyn – Radna Gminy Klu-
czewsko,

▶▶ Pan Marek Zatorski – Prezes Fundacji „Dom 
Seniora im. Sue Ryder” w Pierzchnicy.

W inauguracyjnym posiedzeniu Rady 
uczestniczyli także: dyrektor Regionalnego 
Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta Korus 
oraz jej zastępca Arkadiusz Ślipikowski, a także 
Damian Gad, kierownik Oddziału Profilaktyki, 
Rehabilitacji i Współpracy z NGO.
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Inauguracyjne posiedzenie Świętokrzyskiej Rady 
Działalności Pożytku Publicznego VI kadencji

17 września br. w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Świętokrzyskiego odbyło się uroczy-
ste, inauguracyjne posiedzenie Świętokrzyskiej Rady Działalności Pożytku Publicznego  
VI kadencji. Oficjalne nominacje członkom Rady w imieniu marszałek Renata Janik wręczyli 
wicemarszałkowie: Grzegorz Socha i Marek Bogusławski.

Świętokrzyska Rada Działalności Pożytku Publicznego 
liczy 12 osób. Jej kadencja trwa trzy lata. Rada ma 
prawo wyrażania opinii w sprawach dotyczących 
funkcjonowania organizacji pozarządowych. Konsultuje, 
między innymi, programy współpracy samorządu 
województwa z organizacjami pozarządowymi, opiniuje 
projekty uchwał i aktów prawa miejscowego dotyczących 
zadań publicznych i sprawy związane z ustaleniem ich 
standardów. Udziela także pomocy w przypadku sporów 
między organami administracji publicznej a organizacjami 
pozarządowymi. Jednym z ważniejszych zadań Rady jest 
opiniowanie strategii rozwoju województwa.

Świętokrzyska Rada Działalności Pożytku Publicznego 
składa się z trzech przedstawicieli marszałka, jednego 
przedstawiciela wojewody, dwóch przedstawicieli sejmiku 
województwa oraz sześciu członków reprezentacji 
organizacji pozarządowych. Przewodniczącym Rady VI 
kadencji został Damian Gad.

W Świętokrzyskiej Radzie Działalności Pożytku 
Publicznego w latach 2024-2027 zasiadać będą:

▶▶ Grzegorz Socha – Wicemarszałek Województwa Świę-
tokrzyskiego,

▶▶ Marek Bogusławski – Wicemarszałek Województwa 
Świętokrzyskiego,

▶▶ Damian Gad – przedstawiciel Urzędu Marszałkowskie-
go Województwa Świętokrzyskiego,

▶▶ Piotr Kisiel – przedstawiciel Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Świętokrzyskiego,

▶▶ Janusz Knap – przedstawiciel Urzędu Marszałkowskie-
go Województwa Świętokrzyskiego,

▶▶ Michał Piasecki – Pełnomocnik Wojewody Świętokrzy-
skiego ds. budowy społeczeństwa obywatelskiego 
i współpracy z organizacjami pozarządowymi,

▶▶ Krzysztof Banasik – Caritas Diecezji Kieleckiej,
▶▶ Karolina Kasprzycka – Stowarzyszenie Świętokrzyskie 

Wodne Ochotnicze Pogotowie Ratunkowe, Kielce
▶▶ Renata Łoboda – Koło Gospodyń Wiejskich „Głucho-

wianki” w Głuchowie,
▶▶ Paulina Papka – Krajowe Towarzystwo Autyzmu Od-

dział w Kielcach
▶▶ Arkadiusz Szostak – Związek Harcerstwa Polskiego 

Chorągiew Kielecka
▶▶ Łukasz Dudała – Miejski Klub Sportowy „Cyclo Korona” 

w Kielcach.
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Marszałek Renata Janik wyróżniona IDOLEM Specjalnym 
za wsparcie osób z niepełnosprawnością

W Centrum Nauki Kopernik w Warszawie 3 października br., podczas ogólnopolskiej konferen-
cji REHA FOR THE BLIND IN POLAND 2024 marszałek Renata Janik otrzymała nagrodę Fundacji 
Szansa – Jesteśmy Razem w kategorii IDOL Specjalny.

To nagroda przyznawana od samego początku istnienia 
Fundacji. Wyróżniane są nią osoby, które w sposób 
szczególny i bezprecedensowy reagują na potrzeby 
osób niepełnosprawnych. Przyznawana jest wybitnym 
osobom i instytucjom, które działają na rzecz emancypacji 
środowiska osób niewidomych i słabowidzących.

– Z serca dziękuję całej Społeczności Fundacji Szansa – 
Jesteśmy Razem za to wyjątkowe wyróżnienie. Przyjmuję je 
z wielkim zaszczytem i radością. Jednocześnie serdecznie 
gratuluję wszystkim laureatom tegorocznej nagrody. To 
wyjątkowe wyróżnienie stanowi dla nas potwierdzenie, że to, 
co robimy, zmierza w dobrym kierunku i z pewnością będzie 
miłą inspiracją do dalszej pracy na rzecz potrzebujących 
– mówiła marszałek Renata Janik. – W imieniu własnym 
i całego Zarządu Województwa Świętokrzyskiego gratuluję 
dotychczasowych sukcesów wszystkim osobom związanym 
z Fundacją. Pragnę również podziękować za zaangażowanie 
i pomoc, udzielaną osobom niewidomym i słabowidzącym 
z regionu świętokrzyskiego.

REHA FOR THE BLIND IN POLAND to coroczne 
wydarzenie rehabilitacyjne, kulturalne i naukowe, które 

Fundacja Szansa – Jesteśmy Razem (wcześniej Szansa 
dla Niewidomych), organizuje od 25 lat. Obecnie jest 
wydarzeniem na skalę ogólnoświatową, odbywa się pod 
honorowym patronatem Prezydenta Rzeczypospolitej 
Polskiej.

Konferencję REHA FOR THE BLIND IN POLAND 
określamy mianem Wielkiego Spotkania Niewidomych, 
Słabowidzących i ich Bliskich, ponieważ co roku 
uczestniczą w niej tysiące osób. Stała się sławna nie 
tylko w Polsce, ale również w całej Europie, Ameryce 
Północnej, a nawet Afryce i Azji, w tak odległych krajach, 
jak: Afganistan, Singapur, Sri Lanka, Japonia, Kenia, 
Madagaskar, Mali czy Ghana. Obecnie REHA to cały cykl 
spotkań. Poza wydarzeniem centralnym w Warszawie, 
w stolicach wszystkich województw odbywają się 
spotkania regionalne. Generalnym zadaniem REHA 
jest podsumowanie osiągnięć rehabilitacyjnych, 
zaprezentowanie najnowszych możliwości, omówienie 
sytuacji prawnej i życiowej tej społeczności i zaproszenie 
do udziału w aktywnościach, które jeszcze nie są znane 
wśród osób z dysfunkcją wzroku.
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Jubileusz 35-lecia działalności Caritas  
Diecezji Kieleckiej

Jubileusz 35-lecia działalności Caritas Diecezji Kieleckiej zgromadził liczne grono gości i osób 
zaangażowanych w charytatywne dzieło Kościoła kieleckiego. W uroczystościach uczestniczyła 
marszałek Renata Janik, która otrzymała nagrodę „Beati Misericordes” za szczególne osiągnię-
cia w działalności charytatywnej. Marszałek wyraziła uznanie dla wieloletniej pracy Caritas 
na rzecz lokalnej społeczności, podkreślając, jak ogromne znaczenie mają działania na rzecz 
wsparcia osób potrzebujących.

Dzięki zaangażowaniu licznych pracowników oraz 
wolontariuszy Caritas Diecezji Kieleckiej każdego 
roku dociera do tysięcy mieszkańców regionu, 
w tym osób najbardziej dotkniętych ubóstwem, chorobą 
i samotnością. Marszałek Renata Janik wyraziła głębokie 
uznanie dla tej szerokiej działalności, która z roku na rok 
obejmuje coraz więcej ludzi, przynosząc im nadzieję 
i wsparcie.

– Jesteście jako Caritas Diecezji Kieleckiej bardzo ważnym 
partnerem w rozwiązywaniu wszelkich problemów. Chcę 
powiedzieć, że dziś otrzymaliśmy informację z Ministerstwa, 
że projekt, który będzie realizowany wspólnie przez 
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej, Świętokrzyski Urząd 
Wojewódzki i Caritas Diecezji Kieleckiej uzyskał już wstępną 
akceptację dofinansowania ponad 5 mln zł. z Fundusz Azylu 
Migracji i Integracji – podkreśliła marszałek Renata Janik.

Jubileusz rozpoczął się mszą świętą pod 
przewodnictwem biskupa Jana Piotrowskiego w katedrze 

kieleckiej, a następnie w Wojewódzkim Domu Kultury 
odbyła się gala okolicznościowa. Podczas gali zostały 
wręczone nagrody „Beati Misericordes” – za szczególne 
osiągnięcia w działalności charytatywnej oraz wyróżnienia 
dla długoletnich pracowników i współpracowników 
Caritas Kieleckiej. Z rąk biskupa Andrzeja Kalety oraz Ojca 
Dyrektora Stanisława Słowika nagrodę odebrali m.in. 
marszałek Renata Janik, dyrektor Regionalnego Ośrodka 
Polityki Społecznej w Kielcach Elżbieta Korus, duchowni, 
samorządowcy, a także osoby pracujące w instytucjach 
wspierających potrzebujących.

Gala jubileuszowa była nie tylko okazją do 
podsumowania dotychczasowych osiągnięć, ale także 
do złożenia podziękowań wszystkim, którzy przyczynili 
się do realizacji misji Caritas. Spotkanie to zgromadziło 
zarówno przedstawicieli władz, duchowieństwa, jak 
i licznych wolontariuszy, bez których zaangażowania 
pomoc na taką skalę nie byłaby możliwa.
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25 lat talentu i pasji: Zespół, który łamie bariery!

Z okazji jubileuszu 25-lecia Zespołu Inscenizacji Tanecznych „Uśmiech”, w Wojewódzkim Domu 
Kultury im. Józefa Piłsudskiego w Kielcach odbyło się uroczyste wydarzenie, w którym uczest-
niczyła marszałek Renata Janik. Podczas swojego przemówienia, marszałek wręczyła zespołowi 
pamiątkowy grawerton, serdecznie gratulując i życząc kolejnych sukcesów, nieustającej inspira-
cji oraz nowych pomysłów, które będą kontynuacją ich wspaniałej misji.

W 1999 roku powstała wyjątkowa grupa artystyczna, 
która na przestrzeni ćwierćwiecza udowodniła, że talent 
nie zna granic. Zespół skupiający dzieci i młodzież 
z niepełnosprawnościami obchodzi właśnie swój 
jubileusz 25-lecia. To nie tylko okazja do świętowania, 
ale także moment, by spojrzeć wstecz na liczne sukcesy, 
które przez lata zgromadziła ta niezwykła formacja.

Od samego początku celem zespołu było nie 
tylko dawanie możliwości artystycznego rozwoju 
osobom z niepełnosprawnościami, ale także tworzenie 
przestrzeni, w której każdy z uczestników może pokazać 
swoje unikalne talenty. Licząca obecnie 30 osób grupa 
wielokrotnie zaskakiwała widzów, zarówno na scenach 
wojewódzkich, ogólnopolskich, jak i międzynarodowych. 
Sukcesy na licznych przeglądach i festiwalach są 
dowodem na to, że pasja, zaangażowanie i ciężka praca 
przynoszą rezultaty.

Jubileusz 25-lecia to jednak nie tylko podsumowanie 
dotychczasowych sukcesów, ale przede wszystkim 
nadzieja na kolejne lata pełne artystycznych wyzwań. 
Zespół, który przez ćwierć wieku zbudował swoją renomę, 

pozostaje nieustannie otwarty na nowych członków 
i nowe projekty. Przez 25 lat udowodnili, że granice 
istnieją tylko w naszych głowach – a talent, determinacja 
i pasja mogą je bez trudu pokonać.

W jubileuszowym wydarzeniu uczestniczyli między 
innymi: Dyrektor Wojewódzkiego Domu Kultury 
w Kielcach Magdalena Fogiel- Litwinek, senator Krzysztof 
Słoń, dyrektor Regionalnego Ośrodka Pomocy Społecznej 
Elżbieta Korus, oraz biskup Marian Florczyk.
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Na urodziny Ośrodka PSONI przy Chęcińskiej –  
moc serdeczności i rozbudowana siedziba

Tworzą wspaniałą, zgraną wspólnotę, w której każdy czuje się ważny i potrzebny – podopieczni 
i opiekunowie Ośrodka Rehabilitacyjno-Edukacyjno-Wychowawczego przy ulicy Chęcińskiej 
w Kielcach są jedną wielką rodziną, która 20 listopada radośnie obchodziła 15-lecie istnienia 
ośrodka. Jubileuszowa uroczystość została połączona z otwarciem rozbudowanego budynku 
Ośrodka, prowadzonego przez Polskie Stowarzyszenie Osób z Niepełnosprawnością Intelektu-
alną, Koło w Kielcach. 

W urodzinowym spotkaniu uczestniczyła Marszałek 
Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik, 
która składając życzenia, mówiła wzruszona: – Życzę 
Bożego błogosławieństwa, zdrowia, kolejnych sukcesów 
i wszystkiego, wszystkiego najlepszego! I dziękuję, że mogę 
tu z Wami być. Bo bycie u Was, to takie chwilowe zatrzymanie 
się i docenienie tego, co człowiek w życiu ma. Kocham Was 
i bardzo dziękuję!

Zwracając się do rodziców i opiekunów osób 
niepełnosprawnych, wyraźnie wzruszona podkreślała:

– Kochani, i rodzice, którzy otaczacie swoje dzieci 
wyjątkową, bezgraniczną miłością, kochani nauczyciele, 
którzy otaczacie je tak szczególną troską – wy wszyscy 
jesteście nadzwyczajni. I bardzo Wam za to dziękuję. 
Wasza obecność, miłość, Wasza praca to nieoceniony dar 
dla tych najmłodszych i starszych bezbronnych istot – 
podkreśliła marszałek Renata Janik.

Na zajęcia do ośrodka przy ulicy Chęcińskiej uczęszcza 
niemal 90 osób z niepełnosprawnością intelektualną oraz 
z problemami narządu ruchu. W ośrodku mają możliwość 
uczestniczenia w indywidualnych i grupowych zajęciach: 
rewalidacyjnych, m.in. z logopedą i psychologiem, ale 
także edukacyjnych i fizjoterapeutycznych. W trakcie 
pobytu podopieczni ośrodka mają indywidualny program 

nauczania i terapeutyczny. Oprócz obowiązkowej 
podstawy programowej, wszyscy uczniowie objęci są 
pomocą psychologa, pedagoga oraz dodatkowymi 
zajęciami. Pracują też z fizjoterapeutą i logopedą. Ich 
rehabilitacja wymaga szczególnej troski, ale i przestrzeni.

Z okazji świętowanego dzisiaj jubileuszu 15-lecia 
Ośrodka Rehabilitacyjno-Edukacyjno-Wychowawczego 
im. Marii Majewskiej był urodzinowy tort, występy 
artystyczne i wiele radości. Pracownicy i podopieczni 
otrzymali moc serdeczności i ciepłych słów. Ale dostali 
także prezent najlepszy z możliwych – nową przestrzeń do 
pracy z niepełnosprawnymi dziećmi i młodymi dorosłymi.

Dzięki funduszom z rządowego programu 
Polski Ład ośrodek został rozbudowany – placówce 
przybyła dodatkowa przestrzeń na parterze budynku, 
dobudowane zostało także nowe skrzydło budynku. 
Placówka powiększyła swoją powierzchnię o około 
370 metrów kwadratowych. Dzięki temu można było 
utworzyć pomieszczenia, w których codzienną 
pomoc otrzymają osoby z niepełnosprawnościami 
sprzężonymi powyżej 25 roku życia, którzy dotychczas 
– kończąc, w zależności od rodzaju niepełnosprawności,  
24 lub 25 lat – „wypadali” z pieczy ośrodka.

Takiego miejsca dla młodych dorosłych 
z niepełnosprawnościami bardzo 
w Kielcach brakowało, stąd z nowych 
możliwości cieszą się zgodnie pracownicy, 
rodzice dzieci i sami podopieczni. 
Zyskali bowiem możliwość dalszej 
rehabilitacji i aktywizacji zawodowej, 
bez konieczności opuszczania znanego 
im i przyjaznego środowiska. Zostaną 
w miejscu, które znają, lubią i wśród 
bliskich im terapeutów, z którymi będą 
mogli kontynuować ćwiczenia.

W uroczystości uczestniczyli 
także: senator RP Krzysztof Słoń, 
przewodnicząca Zarządu Kola PSONI, 
oddział w Kielcach Iwona Godek 
oraz wiceprzewodnicząca Marzanna 
Wiśniewska, była wiceprezydent Kielc, 
a obecnie Sekretarz Gminy Pińczów, 
Bożena Szczypiór oraz Arkadiusz 
Ślipikowski, zastępca dyrektora 
Regionalnego Ośrodka Polityki 
Społecznej Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Świętokrzyskiego.
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15. raz zakwitną „Pola Nadziei”. Inauguracja  
akcji w regionie świętokrzyskim

Z początkiem października br. ruszyła kampania promocyjna projektu „Pola Nadziei 2024”.  
15 akcja w województwie świętokrzyskim, organizowana przez Caritas Diecezji Kieleckiej, ma 
edukować i promować wszystkie działania, które umożliwiają funkcjonowanie i finansowanie 
kieleckiego Hospicjum Caritas im. św. Matki Teresy z Kalkuty. To także ukazywanie wartości po-
mocy, niesionej chorym i cierpiącym u kresu ich życia, upowszechnianie wiedzy o opiece palia-
tywnej i potrzebach ludzi zmagających się z chorobą. W inauguracyjnej mszy świętej w Kiel-
cach, spotkaniu oraz sadzeniu cebul żonkili, które symbolizują akcję, uczestniczyła marszałek 
województwa Renata Janik. Marszałek objęła akcję „Pola Nadziei” honorowym patronatem.

„Pola Nadziei” to międzynarodowy program wsparcia, 
którego zadaniem jest pozyskiwanie środków na 
funkcjonowanie hospicjum, ale także szerzenie idei 
hospicyjnej, propagowanie bezinteresownej pomocy 
dla bliźniego w potrzebie, zwiększanie świadomości 
społecznej dotyczącej potrzeb fizycznych, psychicznych 
i duchowych osób chorych i cierpiących.

Co roku do prac w hospicjum, ale też do organizowania 
i prowadzenia kwest, marszów, konkursów, różnorakich 
form aktywności fizycznej promujących ideę hospicyjną, 
koncertów, konkursów i spotkań włączają się uczniowie 

ze szkolnych kół Caritas, działacze z parafii, a także osoby 
prywatne i instytucje publiczne. 

W środę 2 października br. w kościele p.w. św. 
Franciszka z Asyżu odbyła się uroczysta msza św., która 
zainaugurowała akcję „Pól Nadziei 2024”. W modlitwie 
i spotkaniu wzięła udział marszałek województwa Renata 
Janik. Marszałek uczestniczyła również w symbolicznym 
sadzeniu cebul kwiatów, które od lat symbolizują pomoc 
dla hospicjum – żonkili. Cebulki kwiatowe wiosną zakwitną 
na zieleńcu przy ul. Warszawskiej, w pobliżu kościoła p.w. 
św. Franciszka z Asyżu.
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Triumf mimo przeciwności: Piotr Pawlik 
symbol wytrwałości

Marszałek Renata Janik, miała przyjemność spotkać się z Piotrem Pawlikiem – Mistrzem Polski 
Osób Niepełnosprawnych w łucznictwie. Spotkanie miało na celu docenienie jego niezwykłych 
osiągnięć sportowych oraz wytrwałości w dążeniu do celu pomimo przeciwności losu.

Piotr Pawlik, mieszkaniec miejscowości Samsonów-Ciągłe 
w gminie Zagnańsk, w sierpniu br. odniósł spektakularny 
sukces, zdobywając złoty medal podczas Mistrzostw 
Polski Osób Niepełnosprawnych w łucznictwie, które 
odbyły się w Gorzowie Wielkopolskim. Triumfował 
w konkurencji łuków bloczkowych mężczyzn - W1, nie 
mając sobie równych. To nie pierwsze jego osiągnięcie – 
przed rokiem wywalczył wicemistrzostwo, a tegoroczny 
sukces przypieczętował powołaniem do kadry Narodowej 
na drugą połowę 2024 roku.

Historia życia pana Piotra jest równie niezwykła, jak 
jego sportowe sukcesy. Przed laty uległ poważnemu 
wypadkowi, który według lekarzy nie dawał mu szans 
na przeżycie. Będąc uczniem Technikum Leśnego 

w Zagnańsku, cudem uniknął śmierci, jednak po wielu 
dniach w śpiączce i długiej rehabilitacji, trafił na wózek 
inwalidzki. Rok po wypadku postanowił zawalczyć 
o swoją sprawność, co doprowadziło go do miejsca, 
w którym jest dzisiaj – na szczycie polskiego łucznictwa 
osób z niepełnosprawnościami.

Marszałek Renata Janik wyraziła swój podziw dla siły, 
charakteru i determinacji pana Piotra. Podczas spotkania 
rozmawiano o planach na przyszłość oraz możliwości 
dalszego rozwoju kariery sportowej Piotra Pawlika. 
Sukcesy pana Piotra i Łukasza niech będą zachętą dla 
innych młodych ludzi, aby nie poddawać się w obliczu 
trudności.
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Zmagania uczestników Olimpiad Specjalnych
Na stadionie lekkoatletycznym Politechniki Świętokrzyskiej 5 lipca br. Odbył się VII Ogólnopol-
ski Mityng Lekkoatletyczny oraz VI Ogólnopolski Turniej Bocce Olimpiad Specjalnych. Wyda-
rzenia odbywają się pod Honorowym Patronatem Pierwszej Damy Prezydenta RP. W uroczystej 
ceremonii otwarcia wzięli udział: senator RP Krzysztof Słoń, Anita Koniusz – członek Zarządu 
Województwa Świętokrzyskiego, Arkadiusz Ślipikowski – zastępca dyrektora Regionalnego 
Ośrodka Polityki Społecznej w Kielcach. 

Olimpiady Specjalne mają 
ogromne znaczenie dla osób 
z niepełnosprawnościami, ponieważ dają im 
szansę na aktywny udział w społeczeństwie 
oraz rozwijanie swojego potencjału. 
W sportowych zmaganiach wzięło udział 
prawie 300 osób. Celem tego wydarzeń 
jest promowanie integracji społecznej, 
aktywności fizycznej oraz rozwijanie 
umiejętności sportowych i osobistych 
u osób z niepełnosprawnościami. Dzięki 
olimpiadom specjalnym sportowcy mają 
okazję rywalizować w różnych dyscyplinach 
sportowych, budować pewność siebie oraz 
nawiązywać nowe przyjaźnie. 

Olimpiady Specjalne przyczyniają 
się także do zmiany społecznych 
stereotypów i uświadamiają społeczeństwu 
o potrzebach i możliwościach osób 
z niepełnosprawnościami.
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Rajd tandemami oraz integracja w Pietraszkach

Wyjątkowy piknik integracyjny na terenie Zakładu Aktywności Zawodowej – Manufaktura 
Pietraszki, połączony z rajdem tandemowym odbył się 19 lipca w Kielcach, w ramach XXII edycji 
Międzynarodowej Konferencji REHA FOR THE BLIND IN POLAND – Wielkie Spotkanie Niewido-
mych, Słabowidzących i Ich Bliskich 2024. Z uczestnikami spotkała się marszałek Renata Janik.

– To wspaniała inicjatywa, która pokazuje, jak ważne jest 
budowanie dostępności i integracji w naszym społeczeństwie. 
Razem możemy tworzyć świat, w którym każdy, niezależnie 
od swoich ograniczeń, ma równe szanse na rozwój i spełnianie 
swoich marzeń – podkreśliła marszałek Renata Janik.

Wydarzenie zostało zorganizowane przez Fundację 
Szansa – Jesteśmy Razem, Biuro Regionalne w Kielcach, 
wraz z Regionalnym Ośrodkiem Polityki Społecznej Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego, 
Centrum Tradycji, Turystyki i Kultury Gór Świętokrzyskich 

w Bielinach oraz Fundacją Gramy 
z Tobą.

Od godzin przedpołudniowych 
na Rynku w Kielcach spotkały 
się osoby gotowe do udziału 
w rajdzie tandemowym. Wśród 
uczestników znalazło się  
6 osób niewidomych, którzy 
wraz z pilotami oraz zastępcą 
dyrektora Regionalnego Ośrodka 
Polityki Społecznej w Kielcach, 
Arkadiuszem Ślipikowskim 
wyruszyli w trasę na tandemach. 
Rajd zakończył się piknikiem 
integracyjnym na terenie 
Zakładu Aktywności Zawodowej 
– Manufaktura Pietraszki 
w Kielcach. Z uczestnikami 
spotkała się marszałek Renata 
Janik, która objęła wydarzenie 
patronatem honorowym. Był to 
czas na wymianę doświadczeń, 
wzajemne wsparcie, budowanie 
więzi w przyjaznej atmosferze.
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Jak dobrze wybrać zawód, by praca była 
przyjemnością?

W którym zawodzie najłatwiej znaleźć zatrudnienie na świętokrzyskim rynku pracy? Gdzie 
szukać informacji? Jak dobrze wybrać zawód, by praca była przyjemnością? Dlaczego warto 
się uczyć przez całe życie?… Na te i inne pytania świętokrzyska młodzież mogła uzyskać odpo-
wiedź podczas odbywającej się w Targach Kielce, a zorganizowanej przez Wojewódzki Urząd 
Pracy w Kielcach konferencji „Fach w ręku – to się opłaca”. Na towarzyszących konferencji sto-
iskach wystawowych swoją ofertę edukacyjną i zawodową prezentowały świętokrzyskie szkoły 
ponadpodstawowe prywatne i publiczne, uczelnie wyższe i instytucje oświatowe. Gościem 
wydarzenia była Renata Janik, Marszałek Województwa Świętokrzyskiego.

Realizowany przez Wojewódzki Urząd Pracy w Kielcach 
pilotażowy projekt „Fach w ręku – to się opłaca” został 
przygotowany jako kompleksowe wsparcie dla młodych 
ludzi, ale także ich rodziców, w wyborze kierunku 
kształcenia i zawodu zgodnie z potrzebami rynku pracy. 
Adresowany jest do uczniów szkół podstawowych 
i ponadpodstawowych. Celem projektu jest także 
upowszechnianie informacji na temat szkolnictwa 
branżowego i możliwości kształcenia zawodowego 
w regionie świętokrzyskim.

Renata Janik, Marszałek Województwa 
Świętokrzyskiego, witając gości konferencji, mówiła:

– Dziękuję wszystkim za tak liczną obecność. Witam 
szczególnie gorąco młodzież, do której ten projekt jest 
skierowany. Mam nadzieję, że wniesie on dużo dobrego 
do naszej świętokrzyskiej edukacji. Zarząd Województwa 
Świętokrzyskiego kładzie ogromny nacisk na rozwój 
szkolnictwa zawodowego, a także popularyzację idei 
uczenia się przez całe życie. Realizujemy szereg projektów, 
które wspierają młodych mieszkańców województwa 
w podejmowaniu trafnych wyborów edukacyjnych 
i zawodowych. Pozwalają im dobrze 
wybrać przyszły zawód, podjąć dobre 
decyzje związane z ich przyszłą 
edukacją. Robimy bardzo wiele, by 
przekonać młodych mieszkańców 
naszego województwa, by uczyli 
się w zawodach deficytowych 
i pozostali w naszym regionie. Aby 
podejmując decyzje o wyborze szkoły 
ponadpodstawowej, wiedzieli, w jakich 
zawodach na rynku świętokrzyskich 
znajdą zatrudnienie. Jestem pewna, iż 
dzięki tak szerokiej ofercie, która dziś 
dostępna jest podczas wydarzenia – 
a mam tu na myśli między innymi stoiska 
z ofertą edukacyjną szkół i uczelni, 
wirtualną strefę zawodów czy wsparcie 
doradców edukacyjnych i zawodowych 
– te wybory będą łatwiejsze. A wybrany 
kierunek kształcenia pozwoli młodzieży 
spełniać się w dorosłym życiu 
zawodowym – podkreślała marszałek 
Renata Janik.

Prowadzony przez Wojewódzki Urząd Pracy w Kielcach 
projekt skupia się na popularyzowaniu szkolnictwa 
branżowego. Realizowane jest to m.in. poprzez mobilne 
doradztwo zawodowe w formie indywidualnej i grupowej 
dla uczniów oraz konsultacje doradcze dla rodziców 
w celu popularyzowania idei świadomego planowania 
kariery edukacyjno-zawodowej i promowania szkolnictwa 
branżowego.

Projekt adresowany jest do uczniów szkół 
podstawowych i ponadpodstawowych, a także ich 
rodziców, oraz do szkół podstawowych, szkół branżowych 
i techników z terenu województwa świętokrzyskiego. 
Odbiorcą całego przedsięwzięcia są także pracodawcy, do 
których ostatecznie trafiać ma młodzież po zakończeniu 
kształcenia zawodowego.

Wydarzenie „Fach w ręku – to się opłaca” było 
organizowane przez Wojewódzki Urząd Pracy w Kielcach 
przy współpracy z partnerami: Świętokrzyskim Kuratorium 
Oświaty, Świętokrzyskim Centrum Doskonalenia 
Nauczycieli w Kielcach oraz Miastem Kielce. Cały projekt 
jest finansowany z Krajowego Programu Odbudowy.
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